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                     VERBALE DEL COLLEGIO DOCENTI UNITARIO n° 04 

del 17 SETTEMBRE 2021 

 

Il giorno 17 settembre 2021, alle ore 10.00, in modalità a distanza attraverso l’applicazione 

Google Hangout Meet, convocato nei modi prescritti, si è riunito il Collegio Unitario del 

personale docente, per la trattazione del seguente ordine del giorno: 

 

1. Lettura e approvazione del verbale precedente (consultabile Sito 

www.icdavanzatimastromatteo.edu.it); 

2. Nomina FF.SS.; 

3. Organizzazione oraria prime settimane di scuola; 

4. Organizzazione orario di Scienze matematiche nel Tempo prolungato; 

5. Disposizione gruppi-sezione nelle aule S.I. Forges Davanzati; 

6. Disposizione gruppi-sezione nelle aule S.I. viale della Resistenza; 

7. Disposizione gruppi-classe nelle aule S.P. via Tommaseo/Resistenza; 

8. Disposizione gruppi-classe nelle aule S.P. - S.S.S. di I grado Mastromatteo/Resistenza; 

9. Modalità di adesione a scioperi e assemblee sindacali A.S. 2021/2022;  

10. Piano annuale delle attività collegiali A.S. 2021/2022;  

11. Relazione Referenti Commissione Continuità: attività primo giorno di scuola sezioni S. 

Infanzia e classi prime S. Primaria/S.S.S. di I grado; 

12. Avviso PON FESR EU del 06.09.2021 “Per la scuola, competenze e ambienti per 

l’apprendimento” 2014/2020; 

13. Organizzazione Educativo-didattica primi mesi di scuola;  

14. Comunicazioni. 

 

DOCENTI SCUOLA SECONDARIA Presente Assente 

1. Adorante Lina x  

2. Amendolagine Concetta x  

3. Anaciello Giuseppe x  

4. Andriola Anna x  
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5. Auciello M.Grazia x  

6. Balice Luca  x 

7. Bitetto Teresa x  

8. Calvo  Francesco P.             x 

9. Ciocia Cosima Rosa x  

10. Colasuonno Angela x  

11. Contaldi Marisa Abbondanza  x  

12. Cutrone Maria Teresa x  

13. Dellapigna Nicola x  

14. Delvecchio Elvira x  

15. Digena Eleonora x  

16. Donati Mariangela x  

17. Fiorentino Angelantonio x  

18. Florio Antonia x  

19. Florio Francesca x  

20. Funaro Angela x  

21. Giannico Rosa x               

22. Lacassia  Anna x  

23. Leccese  Natalizia x  

24. L’Episcopia Angela x  

25. Liantonio Crescenza x  

26. Lozito Nunzio x  

27. Mastrandrea  Domenica x  

28. Minerva Rosanna x  

29. Mitarotonda Maria x  
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30. Mongelli Maria Grazia x  

31. Moscelli Maria Angela x  

32. Pace Paolo x  

33. Pagano Giacomina x  

34. Pascazio Antonia Maria              x  

35. Popolizio Arcangelo x  

36. Primo Francesco A. x  

37. Ranù Giuseppe x  

38. Ricapito Eusebia x  

39. Saccente Maria Gabriella x  

40. Savino Maria x  

41. Sblano Sabina x  

42. Scianni Brigida Maria Grazia x  

43. Stellacci Marianna x  

44. Tatulli Annunziata x  

45. Tesoro Maria Graziella x  

46. Tufariello Maria x  

47. Vero Giacomo  x 

48. Vero Olimpia  x 

DOCENTI SCUOLA PRIMARIA 

1. Adorante Rosalinda x  

2. Alberga Isabella x  

3. Borreggine Anna Rita x  

4. Brunetti  Maria x  

5. Calamita Carmosina x  
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6. Campanale Annamaria x  

7. Cappa Maria x  

8. Carbone Lucia x  

9. Careccia Vittoria x  

10. Cassano Francesca x  

11. Cassano Giulia x  

12. Coviello Anna Maria x             

13. Cutrone Filomena x  

14. Cutrone Valentina x  

15. Dalicante  Domenica             x  

16. De Robertis Lombardi Miriam x  

17. Demauro Floriana x  

18. Di Mola Maria Grazia x  

19. Fioriello Dorotea x  

20. Gagliardi Chiara x  

21. Ivone Rosanna x  

22. Lanzellotto Angela x  

23. Lisi Francesca x  

24. Lorusso Anna Rita x  

25. Lotta Alessandra x  

26. Lovascio Maria Gaetana x  

27. Manobianco Laura x  

28. Masellis Lucia x  

29. Masiello Eugenia x  

30. Mastrandrea Anna Maria x  
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31. Mastrandrea Teresa x  

32. Mastromatteo Maria x  

33. Minerva Annunziata x  

34. Mossa Mariangela               x   

35. Mossa Teresa x  

36. Pagano Rosa Maria x                

37. Palermo Graziana x  

38. Palermo Rosa x  

39. Panebianco Rosalba x  

40. Piccinonna Vincenza x  

41. Potuto Anna Maria              x 

42. Poveromo Anna Rosa              x 

43. Raso Teresa x  

44. Rella Rosmena x  

45. Saulle Pasqua x  

46. Savino Isabella   x             

47. Sblano Rosalia x  

48. Scarola Angela Antonia x  

49. Scicutella Marilena x  

50. Scorese Rosa Maria x  

51. Signorile Anna x  

52. Signorile Felicia x  

53. Terlizzese Anna x  

54. Tricarico Anna          x 

55. Tullo Annalisa x  
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56. Zaccheo Grazia x  

57. Zaccheo Vincenza x  

58. Zecchino Graziella  x 

DOCENTI SCUOLA DELL'INFANZIA 

1. Ameruoso Nicoletta  x  

2. Bruno Antonella Maria x  

3. Careccia Anna Maria Rosaria x  

4. Cicciomessere Antonio x  

5. Clemente Grazia x  

6. Cutrone Maria Lucia         x                

7. De Liso Rosalia x  

8. D’ercole Patrizia x  

9. Fazio Maddalena x  

10. Fiore Margherita x  

11. Francabandera Mariangela x  

12. Giovaniello Teresa  x 

13. Lagreca Angela x  

14. Langone  Angela x  

15. Lanzisera Emma x  

16. Lucatuorto Vincenza          x               

17. Marziliano Maria x  

18. Mastrandrea  Rosa x  

19. Morgese Francesca x  

20. Neglia Maria Domenica            x  

21. Pace Dorotea x  
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22. Pagone  Maria Antonietta x  

23. Palermo  Anna Grazia              x 

24. Perillo Angela            x  

25. Perillo Romana            x  

26. Rizzi Antonietta            x  

27. Ruggiero Carmela Francesca            x  

28. Savino Teresa         x  

29. Scicutella Rosa x              

30. Tricarico Rosa Lucia               x               

31. Vitale Antonia x  

32. Volpicella Francesca x  

 
 

Totale presenti: 127 

Totale assenti:     11 

 

Il Dirigente scolastico, prof.ssa Buono Angela, constatata la validità della seduta, da inizio 

alla trattazione degli argomenti all’ordine del giorno; la verbalizzazione viene affidata alla 

prof.ssa Moscelli Maria Angela.  

 

 

 

Punto 1 all’ o.d.g.: Lettura e approvazione Verbale seduta precedente; 

Il D.S. chiede che il verbale del precedente C.d.D. svoltosi in data 03 settembre 2021,  

pubblicato sul sito www.icforgesdavanzatimastromatteo.gov.it, può essere messo ai voti per 

l’approvazione. Non essendo pervenute ulteriori osservazioni di integrazione e/o modifiche 

il Collegio approva all’unanimità.  

 

Punto 2 all’o.d.g.: Nomina FF.SS. 

Il Dirigente scolastico, preso atto delle domande pervenute per l’a.s. 2021/2022, per le quali 

sono stati valutati i titoli e le esperienze pregresse, nomina per tali incarichi i docenti così 

come segue: per l’Area 1: Gestione del PTOF, la docente Dalicante per la S. Primaria, si 

conferma la prof.ssa Amendolagine per la S. Secondaria; per le altre aree si confermano i 

docenti che hanno svolto la stessa funzione nel precedente anno scolastico. Il Collegio 

all’unanimità approva con Delibera n. 33.  

 

Punto 3 all’o.d.g.: Organizzazione oraria prima settimana di scuola; 

http://www.icforgesdavanzatimastromatteo.gov.it/
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Il D.S. presenta l’organizzazione oraria della prima settimana di scuola che prevede un orario 

ridotto, acquisito il parere favorevole del C.d.I. del 31.08.2021, per consentire il 

completamento degli organici e per favorire una sicura organizzazione anticovid. Procede con 

l’ articolazione per i vari ordini di scuola: S. Infanzia, S. Primaria, S.S.S. di I grado, ribadendo 

per la S. Primaria e per la S.S.S. di I grado che, martedì 21.09.2021 saranno accolte solo le 

classi prime, mercoledì 22.09.2020, saranno accolte tutte le altre classi. Il Collegio approva, 

così come da Delibera n. 34. 

 

Punto 4 all’o.d.g.: Organizzazione orario di Scienze matematiche nel Tempo 

prolungato; 

Al fine di garantire continuità all’insegnamento della Matematica in tutti i corsi, si propone, 

nell’ambito dell’autonomia scolastica, in particolari situazioni, di separare l’ora di mensa dal 

monte orario del docente di Scienze matematiche nel Tempo prolungato. Tale ora sarà affidata 

a un docente del potenziato, resosi disponibile, che svolgerà attività di Educazione civica 

nell’arco delle diciotto ore.   

Il Collegio approva, così come da Delibera n. 35. 

 

Punto 5 all’o.d.g.: Disposizione gruppi-sezione nelle aule S.I. Forges Davanzati; 

Il D.S., considerata la necessità di assegnare i gruppi-sezione più numerosi alle sezioni che hanno 

una maggiore cubatura ne elenca la relativa disposizione per la S. Infanzia, plesso via Tommaso. 

Il Collegio prende atto, così come da Determina n. 08. 

 

Punto 6 all’o.d.g.: Disposizione gruppi-sezione nelle aule S.I. viale della Resistenza; 

Il D.S., considerata la necessità di assegnare i gruppi-sezione più numerosi alle sezioni che hanno 

una maggiore cubatura ne elenca la relativa disposizione per la S. Infanzia, viale della 

Resistenza. Il Collegio prende atto, così come da Determina n. 09. 

 

Punto 7 all’o.d.g.: Disposizione gruppi-classe nelle aule S.P. via Tommaseo/viale della 

Resistenza; 

Il D.S., considerata la necessità di assegnare i gruppi-classe più numerosi alle aule che hanno 

una maggiore cubatura ne elenca la relativa disposizione per la S. Primaria, plesso via Tommaso. 

Il Collegio prende atto, così come da Determina n. 10. 

 

Punto 8 all’o.d.g.: Disposizione gruppi-classe nelle aule S.P. - S.S.S. di I grado 

Mastromatteo; 

Il D.S., considerata la necessità di assegnare i gruppi-classe più numerosi alle aule che hanno 

una maggiore cubatura ne elenca la relativa disposizione per la S. Primaria accolta presso la sede 

Mastromatteo e per la S.S.S. di I grado. Il Collegio prende atto, così come da Determina n. 11. 

 

Punto 9 all’ o.d.g.: Modalità di adesione a scioperi e assemblee sindacali; 

Il D.S. espone le modalità di partecipazione agli scioperi. Tenuto conto che l’accordo 

nazionale pubblicato in data 12.01.2021 nella Gazzetta Ufficiale, sulle norme di garanzia sui 

servizi pubblici essenziali…sostituisce l’accordo collettivo nazionale del 03.03.1999, si 

comunicano le seguenti indicazioni: 

- I lavoratori sono tenuti a comunicare la propria intenzione di aderire ad uno sciopero 

entro quattro giorni dalla proclamazione dello stesso. 
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- La dichiarazione di adesione è irrevocabile, tranne il caso in cui il lavoratore sia 

individuato fra il personale destinato a garantire le prestazioni indispensabili (scrutini, 

servizio mensa a cura dei collaboratori).. Nel caso in cui ci siano docenti che vi 

aderiscano, entro cinque giorni sarà data comunicazione alle famiglie nelle forme più 

idonee 

Per la partecipazione alle assemblee sindacali, si ribadisce che il personale ha diritto ad 

usufruire di dieci ore di permessi e che nel monte ore è compreso anche il viaggio. A tal 

proposito si concorda che, nel caso in cui l’assemblea si svolga in una scuola di Palo del Colle 

e/o in una scuola dei paesi limitrofi, le classi uscirebbero un quarto d’ora prima dell’orario 

stabilito; nel caso in cui l’Assemblea sindacale si svolga in una scuola di Bari, le classi 

uscirebbero mezz’ora prima dell’orario stabilito. Nel caso in cui le assemblee si svolgano a 

distanza, le classi usciranno come da orario di assemblea. Il Collegio prende atto. N 

L’insegnante Ivone propone di attivare una bacheca RSU, da inserire sul SITO d’Istituto da 

aggiornare a cura della stessa docente. La proposta è accolta.  

   

Punto 10 all’o.d.g.: Piano annuale delle attività del personale docente A.S. 2021/2022; 

Il D.S. illustra il Piano annuale delle attività del personale docente per l’A.S. 2021/2022. La 

stessa informa che lo stesso è stato inoltrato nella posta istituzionale, per una sua prima lettura, 

successivamente sarà sottoposto all’attenzione del Collegio (Allegato n. 1). Il Piano delle 

attività viene allegato al presente verbale e pubblicato sul sito web d’Istituto. Il Collegio 

approva all’unanimità con Delibera n. 36. 

 

Punto 11 all’o.d.g.: Relazione Referenti Commissione Continuità: attività primo giorno 

di scuola sezioni S. Infanzia e classi prime S. Primaria/S.S.S. di I grado; 

Il D.S. invita i referenti dei vari ordini di scuola ad esporre le iniziative per l’accoglienza delle 

classi prime. Per la S. Secondaria, la prof.ssa Ricapito espone quanto segue: “Il tema 

dell’Accoglienza di quest’anno scolastico, in accordo con i tre ordini di scuola è “I colori 

del’arcobaleno”, in riferimento al simbolo stesso del nostro istituto comprensivo. Il primo 

giorno di scuola la dirigente saluterà e accoglierà gli alunni delle classi prime, affidando un 

gomitolo di lana del colore identificativo della classe al primo alunno in elenco. Verrà data 

lettura della piccola fiaba filosofica, presente sul pannello in esposizione, esplicativa della 

tematica scelta; ciascuna classe rappresenta un singolo colore, ma tutte quante concorrono a 

formare un unico arcobaleno: il messaggio veicolato è che l’individualità diventa collettività. 

La commissione accoglienza ha approntato una pianificazione dettagliata delle attività da 

svolgere durante la prima settimana di lezione, da martedì 21.09.2021 a sabato 25.09.2021. 

La suddetta pianificazione è stata condivisa durante la riunione per dipartimenti congiunti il 

giorno 13.09.2021 e inviata via e mail a ciascun docente”. 

Per la S. Primaria relaziona l’insegnante Alberga I. per i plessi Tommaseo e Resistenza, in 

merito alla manifestazione comune prevista per il 21.09.2021 e alle successive iniziative 

previste per il primissimo periodo dell’anno scolastico. “In data 21.09.2021, alle ore 08.45, si 

prevede l’arrivo nel cortile della scuola “Davanzati” dei bambini in ingresso alla S. Primaria 

di entrambi i plessi (Davanzati-Resistenza). Il cortile sarà allestito con cartelloni di benvenuto 

e un poster con un racconto sulla nascita dell’arcobaleno. Le insegnanti della S. Infanzia 

cureranno l’accoglienza dei bambini, nonché il primo momento del “rito di passaggio” con 

un canto: “Questa Scuola”, consegnando una “bacchetta arcobaleno” a tutti gli alunni delle 

future classi prime. A seguire la Dirigente formulerà un discorso augurale e di saluto e 

annuncerà la formazione delle classi con la lettura dei nomi degli alunni. Contestualmente le 
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insegnanti di S. Primaria accoglieranno ciascun alunno con la consegna di una medaglia (con 

nome e cognome del bambino) da appendere al collo durante i primi giorni di scuola. 

Ciascuna classe prima sarà contraddistinta da un colore dell’arcobaleno, rimarcando il 

messaggio di bellezza e di ricchezza che nasce dall’unione delle singole parti. Al termine 

della manifestazione le insegnanti della S. Primaria raggiungono le proprie aule per 

proseguire le attività di accoglienza. Durante la prima settimana ciascun team di insegnanti 

delle classi prime avrà cura di effettuare scelte educativo-didattiche inerenti il tema comune 

dell’arcobaleno di cui troverà traccia anche nell’allestimento delle stesse aule”. 

Per la S. Infanzia di viale della Resistenza relaziona l’insegnante Lagreca A., riguardo 

all’accoglienza dei bambini di quattro e cinque anni. Essa avverrà alle ore 10.30, all’esterno 

delle due entrate di viale della Resistenza e di via Rino Mastrandrea, dove saranno esposti ai 

genitori, i cartelloni contenenti la storia e il logo della nostra scuola. Le attività di accoglienza 

(ascolto del canto, giochi liberi e attività grafico-pittoriche) saranno svolte nelle singole 

sezioni. Per la S. Infanzia del plesso Davanzati, l’insegnante Perillo, ribadisce che le stesse 

attività di accoglienza saranno effettuate nel cortile della scuola in intersezione, rispettando 

le norme covid sul distanziamento. Il proposito è quello di far comprendere ai bambini 

l’importanza di far parte di una comunità che comprende tutte le sette sezioni.  

L’accoglienza per i bambini di tre anni avverrà il 04.10.2021. Tutte le attività svolte 

precedentemente a questa data saranno indirizzate a memorizzare canti, filastrocche e alla 

realizzazione di un manufatto per rendere gioioso questo momento. Il Collegio prende atto.  

 

Punto 12 all’o.d.g.: Avviso PON FESR EU del 06.09.2021 “Per la scuola, competenze e 

ambienti per l’apprendimento” 2014/2020; 

Il D.S. informa il Collegio circa la candidatura del nostro Istituto relativa all’ Avviso PON 

FESR EU del 06.09.2021 “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 

2014/2020, finalizzato alla trasformazione digitale nella didattica e nell’organizzazione, 

nonché “promuovere il superamento degli effetti della crisi nel contesto della pandemia e 

delle sue conseguenze sociali e preparare una ripresa verde, digitale e resiliente 

dell’economia”. Il Collegio approva all’unanimità, così come da Delibera n. 37.  

 

Punto 13 all’o.d.g. :  Organizzazione Educativo-didattica primi mesi di scuola;  

Il D.S. suggerisce, durante i primi mesi di scuola, di far convergere le attività educativo-

didattiche delle varie discipline, sull’apprendimento della letto-scrittura, prerequisito 

indispensabile per il prosieguo delle Unità di lavoro, nonché per una precoce individuazione 

di eventuali difficoltà. 

 

Punto 14 all’o.d.g. :  Comunicazioni. 

Seguono degli interventi. Per la S. Primaria la docente Ivone propone insieme alla docente 

Cutrone un progetto “Outdoor”, aula/attività a cielo aperto, con la possibilità di svolgere 

all’aperto attività di lettura, di gioco e quant’altro, per uscire così da uno schema tradizionale di 

didattica frontale e optare anche per una didattica innovativa.   

La docente Ivone chiede se i bambini devono indossare la divisa. Si concorda di far indossare 

un pantaloncino blu con una maglietta bianca fino a quando le condizioni atmosferiche lo 

permetteranno.  

La docente Lanzisera, per la S. Infanzia si mostra felice perchè le colleghe della S. Primaria 

hanno esteso detto progetto al loro ordine di scuola. L’intento è quello di utilizzare e strutturare 

il cortile come aula a cielo aperto, già iniziato lo scorso anno dai docenti della S. Infanzia che 

hanno provveduto a creare aiuole per abbellire e rendere più confortevole la parte del giardino a 
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loro riservata. Purtroppo non è stato possibile inserire l’orto sensoriale e il percorso sensoriale a 

causa delle continue chiusure e per la mancanza di fondi. Vorrebbero, pertanto, continuare il 

loro progetto con la S. Primaria, in quanto facenti parte della stessa comunità educante.  

Interviene poi l’insegnante Piccinonna, Referente per l’Inclusione. La stessa evidenza che con 

le risorse professionali già assegnate al nostro Istituto Comprensivo non si riesce a garantire 

a tutti gli alunni diversamente abili il necessario supporto educativo-didattico, finalizzato al 

raggiungimento degli obiettivi ipotizzati nei PEI.  Si farà richiesta al Provveditorato, pertanto,  

di ulteriori posti in deroga, sia per la Scuola dell’Infanzia che per la Scuola Primaria. 

Successivamente il Dirigente chiede alla prof.ssa Mastrandrea un aggiornamento sui corsi di 

formazione. La docente, per i corsi di formazione d’ambito, riferisce che c’è la possibilità di 

inserirsi al Corso n. 8: “Laboratori di didattica outdoor”, per la S. Primaria; Corso n. 9: 

“Laboratori di didattica outdoor”, per la S.S.S. di I Grado; a fine mese è in partenza un corso 

sull’Inclusione e Nuovo modello PEI. Per i corsi di formazione di Istituto, riferisce del corso di 

formazione per la S. Infanzia, “Educazione alle emozioni”, già avviato lo scorso giugno con una 

lezione introduttiva; sarà organizzato, inoltre, un corso sa “Valutazione”, a cura del prof. R. 

Trinchera. Per la formazione sull’Inclusione, a seguito della Nota MIUR n. 188 del 06.09.2021, 

è prevista una formazione obbligatoria per docenti privi di titolo di sostegno, in presenza, nelle 

classi in cui operano, di alunni diversabili. Tale formazione sarà articolata in sedici ore sincrone, 

otto ore di attività di laboratorio per ciascun consiglio di classe e un’ora per il test finale. Tale 

formazione sarà conclusa entro il 30 novembre 2021 a meno di proroghe.    

Esaurita la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno, in modalità a distanza la seduta 

è tolta alle ore 11.43 

 

 

Il Segretario                        Il Presidente 

         prof.ssa Maria Angela Moscelli                                       prof.ssa Angela Buono 
           Firma autografa sostituita a mezzo stampa, ai                                                              Firma autografa sostituita a mezzo stampa, ai  

                  sensi dell’art.3,comma 2, del D.Lgs. n. 39/93                                                              sensi dell’art.3,comma 2, del D.Lgs. n. 39/93 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


